SYSTEMY GAUPOWE OBLICZANIA REZERWY GD UBRZPIEC/EN NA
DILYCIE Z8 ZWROTEM PREML.

Napisal

B. Danielewicz.

W jednym z poprzednich zeszytéw ,, Wiadomosci matematycznych®
podalem niespotykany przezemnie w podrecznikach wzér na ,System
grupowy obliczania rezerwy od ubezpieczen z terminem stalym“. Obec-
nje czynig to samo dla ubezpieczen na dozycie ze zwrotem premij,
poniewaZ odnosne wzory malo w ogdle sg znane.

Niech x oznacza wiek, jaki, w chwilt zawierania umowy, posiada
osoba ubezpieczona w ten sposdb, Ze jeZeli przeiyje m lat, otrzyma
kapital k; w razie za$ jej wezedniejszej Smierci, majace do tego prawo
osoby otrzymajg bezzwlocznie wszystkie premie brutto, jakie osoba
ubezpieczona wniosla ratami rocznemi az do chwili smiereci.

Niech nastepnie *p, oznacza roczng premie netto za ubezpieczona,
w powyZszy sposéb jednostke kapitalu, zas$ ¢ czynnik, zamieniajacy
premi¢ netto na brutto — tak, Ze osoba ubezpieczona placi corocznie,
przez lat » (ewentualnie do wezeéniejszej swej $mierci) po ¢ ."p, .k
iza to otrzyma kapital k — jezeli przezyje n lat; gdyby za$ umarla
wezesniej, np. po m latach (m << n), jej sukcesorom zostang natychmiast
po $mierci zwrdcone wszystkie wniesione, w ilosci m . *p, . k, premie.

Chodzi nam najprzdd o rezerwe, jaks nalezy odlozyé na rachunek
pomienione;j osoby, po uplywie » lat ubezpieczeniowych.

Gdy przypuécimy, -Ze pomieniona osoba zostala w ten sam sposéb
ubezpieczona nie na n, lecz na » lat, wtedy roczna premia netto od
jednostki kapitalu za takie ubezpieczenie byloby ?p,, a szukang re-
zerwg, od jednostki ubezpieczonego kapitaln na n lat, po latach », jak
wiadomo, jest:

1) Rez (2, ) = —22_ ;
{ A V)= pa ’
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rezerwg za$ od kapitalu / jest wyraZenie:
- ;.
1 P k.
1) "
Wzér na premig *p, posiada ksztalt:

(2) "p, — 'vx-{-v ,

v —zva—l—v_q 7'2 (szw—zzm.g-}r—vzmz-}r)

gdzie wprowadzone gloski i znaczki maja zupelnie takie samo znacze-
nie, jak w naszych poprzednich pracach, pomieszezonych dotad w , Wia-
domosciach matematycznych®.

Podstawiwszy (2) w (1') otrzymujemy:

1
D= Z 24y —qr? (EZme—Z S Moty —» ZMaiy)

(a) Rez (z,v)="p,,.
Vatv
="p. k 2 05— I Vayy —(9."ps k). re . SEm,—ZZMyyy —v Z Ny
Voty Vot

Jezeli przez Rx+, oznaczymy warto$é jednostki renty dozy-
wotniej, platnej z géry osobie, majacej w chwili zawierania umowy lat

x -+, to:
® ) 9“__'2."_92‘2’. = X — Royr = ! v, — Ryys .

Vot Vstw Vatv

Dalej — wiadomo, Ze

szx 2%——'22%,

r—I1
2 Mayy = Vot — —r S Vot

gkutkiem czego:

(c) zzmx—zzv'mz-}v:sz"-sz.{.y— i_’zsz-fv)'
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Gdy teraz (b) i (¢) podstawimy w (&), wypada

7521¢— prRw+v i__,y .rz z’lz-i-v.qnpwk

Vsts
n % 2 Vg — ) Va+v r—1 22 Vy — 22 Vet ;
—qrprkre. —
Vgty r 'v,+,,
.. . , > Moty
albo, uwzglqdma']@c razjeszeze (D) orazzauwazywszy, e —— 'ty
$

stanowi jednorazowa, premig netto za ubezpieczenie ]ednostkl kapitalu,
platnego na przypadek sSmierci, przy koncu roku ubezpieczeniowego;
zad ———22 ?’z+v ]

Vetv
corocznie o jednostke; gdy nadto wiek w chwili obliczania rezerwy, t. j.
& -} v oznaczymy przez y, skutkiem czego y =y — x, to wyrazeniem
na rezerwe przy koncu roku ubezpieczeniowego od kapitalu k jest:

»+v Jost wartoscig doZywotniej renty, rosnacej

1 1
(d) Rez (z4v=y) = vi A—g#F) gy T Z s — Ry (1—q#%) . ",
Y

1
—l—-y.P,{.qr?"]),Ic
<
+,: q('rl 1) ek . EZ ve— Ry. 2 (r] —1 . P k—x. P, qr2 "ok .
y — —
r? re

W podobny sposéb otrzymuje sig rezerwa po v — 1 latach, +t. j.
‘gdy osoba ubezpieczona ma lat x - (» — 1) =y -— 1, jest nig mia-
nowicie:

1

1 .
(@) Rez(sr~4v—1=y—1)= ULI (1—q72) . "k Zv,—Ry—y.(1—q7r2) . "p, k
y—

1

+ (y—1)Pyy . qr® ."p, ke

+1 q(r 1)

< 1 1
o @k.ZZ%—R,_LQO—I)."p,k—wa_1.qr2."pwk.
'_

r 2 r?
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Jezeli wreszcie za rezerwe na koricu roku rachunkowego (81 gru-
dnia) przyjmiemy érednio-arytmetyczng z rezerwy na poczatku i koncu
roku ubezpieczeniowego, oraz gdy, dla unikniecia czynnikéw ujemnych,
odpowiednio pozmieniamy w niektérych wyrazach znaki, to na rezerwg
przy koicu roku rachunkowego, dla pojedynczego ubezpieczenia, otrzy-
mamy wyraZenie:

(3) Rez(x+tr—1Yy=y— 1) =
—Eath 1'%—1).”1),1:—%0—;:
—|——;:—).(!17::—1)."p$7c2w—|—('l/_1)P"2~1+yPy.()r%."lhk
R./—1+R.I ‘2(7% k+—17,_1
3
+‘v,—) ”—l” @wkZZ%—W 07k

7

Przypusémy teraz, Ze na jednym i tym samym rachunku w ksie-
dze rezerwowej zapisujemy réwiesnikéw, t. j. osoby urodzone w tym
samym roku, bez wzgledu na to, w jakim wieku, na jaki kapital i z ja-
kim terminem zawieraja ubezpieczenia, wtedy na rachunku tym, oczy-
wiscie, mie¢ bedziemy tylko osoby, posiadajace ten sam wiek (y)
w chwili obliczania rezerwy. Dla kazdej z tych oséb: kapital k oraz
wszystkie czynniki ze znaczkami 2 i 1 sg inne, ale pozostaja niezmienne
przez caly czas trwania ubezpieczen; mogs wiec byé raz na zawsze
obliczone i do ksiggi rezerwowej wprowadzone. Czynniki za$ ze zna-
czkami y zmieniaja sig corocznie, lecz sg wspélne dla wszystkich ubez-
pieczen tego samego rachunku i znajdujg sig¢ gotowe w t. zw. tablicach
zasadniczych, jakie kaZzde towarzystwo ubezpieczen Zyciowych posiada,
a przynajmniej z latwo$cig posiadaé moze.

Skutkiem tego, po zsumowaniu wzoréw (8), wypisanych dla kazdej
osoby tego samego rachunku, otrzymujemy na wzdr rezerwy dla wszy-
stkich tych osdéb lacznie wyraZenie:
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@O 2 Rez (dla y — 1/, letnich)

1
rz

R R 1 13 1<3 1
={——y,“2"|'"”.(qr?—1)_. y—12+ v 4 —1)

1

, 1 : 1
+(?/—1) Pty b, . qr’l}.Z"mk-—E’# qQr: . Zxrp.k

2
1/-1 3 . 1(1

"p, k oznacza roczne premie netto, placdne przez kazda osobe ubezpie-
czong, zad 1. "P K ;P k X v, 1 "p. k X v, 88 to tizw. liczby
pomocnicze, ktére naréwni z rocznemi premiami netto, zaraz przy
wpisywaniu kaZdego ubezpieczenia do ksiegi rezerwowej, musza byé
obliczune i do specyalnie na ten cel przeznaczonych kolumn wprowa-
dzone. Sumy pomienionych kolumn dadzg nam: X 7p, k; Zx."p, k;

E "yl X v, i 2 "0y kb S v,. A gdy te sumy pomnoZymy przez

wskazane we wzorze czyaniki, ktore co rok sig zmieniaja, lecz mogsg
by¢ zaczerpnigte z tablic zasadniczych, i gdy tak otrzymane iloczyny
polaczymy ze soba, w sposéb réwniez-przez wzér (I) wskazany, to mieé
bedziemy rezerwg dla calej grupy oséb na tym samym rachunku zapi-
sanych, o co nam wlasciwie chodzilo.

Rozumie sig, ze gdybysmy, tam gdzie mozna, wlaczyli 9 pod znak
sumowania, mielibySmy oplacane premie brutto w miejscu netto, a gdy-

1
by$my czynnik »* wiaczyli w £, resp. w P,_;, mielibyémy jednora-
zowe premie netto za ubezpieczenie kapitalu poSmiertnego, platnego nie
przy koricu roku ubezpieczeniowego, lecz zaraz po $mierci.

Wzér (I) przedstawia nam przypadek najogdlniejszy: gdy sig
zwraca premia brutto zaraz po ewentualnej $mierci osoby ubezpieczone;.
Gdyby premie brutto mialy byé zwracane dopiero przy koncu roku

Wiad. mat. TIT. 1899, 20
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ubezpieczeniowego w ktérym s$mieré zachodzi, nalezaloby we wzorze
1

(I) w miejsce 72, wchodzacych -do licznikéw, podstawié jednostke,

[~ -

[

w miejsce za$ 7? wchodzacych do mianownikéw, nalezaloby pod-

stawié 7,

Wreszeie, gdyby$my przy koncu roku ubezpieczeniowego zwra-
eali nie premie brutto, tylko netto, to — oprécz. poprzednich zalozen —
nalezaloby jeszcze podstawi¢é @ = 1, skutkiem czego otrzymali-
bysmy

7

. <. <
> Rez (dla y—1/, letnich) — ((-’/"1’ P, = Ty r—1 By 2"' L “’”) =z

y— , \ 1 —1
_P_/_‘;_]# 2’5,;.17,@]5_%%(___%_1_),’ =

Uy -1 ?‘y

. Z "yl XX v,

t. j. wzér, jaki wprost wypisa¢ moZna z wyrazenia, podanego przez
Zillmera na str. 169 (§ 94) w ,,Die mathematischen Rechnungen
bei Lebens—und Renten —Versicherungen* (Berlin. 1887).

Zupelnie w taki sam sposéb postepujac, mozemy wyprowadzié
wz0r na rezerwe¢ zbhiorows od ubezpieczen, zawartych za posrednictwem
premij jednorazowych,

Gdy mianowicie jednorazowa premig netto za ubezpieczenie jedno-
stki kapitalu. platnego po 2 latach, ze zwrotem wniesionej jednorazowo
premii brutto w razie wezeéniejszej $mierci osoby ubezpieczonej, ozna-
czymy przez ", ;: platnego po » latach — przez *p, ;, to na pezerwe
po » latach, od kapitalu /i, mamy wzér:

@ Rez (2, %) = 220 I,

x,)

a po podstawieniu

Vg4

vp—';yj = 1 !
Ve—0q .72 (g — X Migy,)

wypada:
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1
(2 —q ’r? (2 My —2m4+,) ’('

Vg ty

Rez. (1’, ‘l’) = "7)43.7' *

1 1
Vo —qre Zmg~qre X mey, e 1

Iz« "D, j I
Vo4v Uty /

:"p,,j .

1 1
QT g ik g+ Pty . Qv "pe k.
"7a:+v

Albo, po podstawieniu x +» =y,

1 1 <
(e) Rez(w+v=y)=v— Vs Py I — —;—.qr‘* Mo, il X g
v y
L .
G+ F,.qre . mpg k.
Podobnie
) Rez(x 4v—1= 1/-—1)=”1 R T
y—I1
X 1
— A el Zmk By 07 g

Jezeli wige za rezerwg na koncu roku rachunkowego przyjmiemy
$rednio-arytmetyczng z (e) i (¢/), otrzymamy:

. . . 1/ 1 1
(8’) Rez (dla y — 1/, letniej osoby) = ?(” + p ) Vo "Pu, ik
y—1 y
1 _ 1
y—

Na rezerwe calego konta 0séb réwnego wieku w chwili obliczania
rezerwy wypada wzor:

(19)] 2 Rez (dla y — !/, letnich)

1/ 1 1 1
— n —_—
_.5( ”U_,/_] + 17 ) 2 Ua- >, 7 k 9 ( Uy...1

Py—-1 + P.v/ ]-
2

1
——) Q7. Z"p,,,ijnzw—k qr: X pg ik,
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gdzie v, . "pg il i "p,;k X m, sy liczbami pomocniczemi, a ", ;&
jednorazows premia netto, oplacona przez osobg x letnig za ubezpiecze-
nie kapitalu k z terminem 7 letnim.

Gdybysmy czynnik q wlaczyli pod znak sumy, mielibysmy opla-

1
cone premie brutto, zamiast netto; gdyby$my czynnik 1% wlaczyliw P, ;
resp. w P, mielibyémy jednorazowe premie netto za ubezpieczenie ka-
pitalu posmiertnego, platnego nie przy koncu roku ubezpieczeniowego,
lecz zaraz po $mierci.

‘Wyprowadzone wzory: (I) dla premij rocznyeh i (I') dla premij
jednorazowych wymagaja otwarcia w ksiggach rezerwowych co najwy-
%ej 100 rachunkdéw, t j. dla kazdego wieku, w chwili obliczania re-
zerwy, po jednym. Gdybysmy sig zdecydowali na pogrupowanie cséb
ubezpieczonych w ten sposéb, aby kazdy rachunek jednego wieku byl
jeszcze podzielony na tyle oddzielnych kont, przez ile lat ubezpieczeni
maja jeszcze placi¢ premie, t.j. Ze na kazdem koncie bylyby osoby,
majace ten sam wiek w chwili obliczania rezerwy i t¢ sama liczbg lat,
przez jaka maja jeszcze placi¢ premie, wtedy wzory na zbiorows rezerwe
przybralyby calkiem inng postaé. '

Azeby dojs¢ do tej nowej postaci, rozlézmy ubezpieczenie na do-
Zycie ze zwrotem premij na dwie czedei: na ubezpieczenie samego kapi-
talu na doZycie bez zwrotu premij i na ubezpieczenie samego zwrotu
premij w razie wezesniejszej Smierci osoby ubezpieczonej. Dla kazdego
z tych dwéch rodzajéw ubezpieczen wyprowadzimy oddzielnie wzér na
cbliczanie rezerwy.

Niech bedzie osoba, posiadajaca x lat w chwili zawierania umowy
na ubezpieczenie kapitalu, platnego w razie przezycia u lat; chcemy
wyznaczyé rezerwe po latach », t. j. gdy osoba ta ma lat z v =1y,
a tem samem gdy ma jeszcze placi¢ premie roczne przez lat n — » = u.

Oznaczmy przez p, ; jednorazows premig netto za ubezpieczenie,
przez osobg y letnia, jednostki kapitalu, platnego po latach u, bez
zwrotu premij w razie wezesniejszej Smierci. Przez "y, ozna-
czmy roczng premie netto, jaka ta sama osoba ubezpieczajaca sig¢ gdy
ma lat z, placi za ubezpieczenie jednostki kapitalu, platnego — w razie
dozycia —po uplywie n lat, ze zwrotem wniesionych premij
brutto w razie wezedniejszej Smierci; ¢ .”"p, jest oczywidcie premis
brutto za to samo ubezpieczenie, Niech dalej R, oznacza warto$é
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jednostki renty czasowej, platnej rocznie z géry tej samej y letniej
osobie przez lat u; wreszcie & niech przedstawia wysokos¢ kapitalu
ubezpieczonego.

Przy takich oznaczeniach, wartosciag ubezpieczonego kapitalu k
na dozycie, po latach u, bez zwrotu premij, jest, w chwili obliczania
rezerwy, #p,, ; . k, od czego, dla otrzymania rezerwy, nalezy odjaé¢ jedno-
czesng, wartodé placonej rocznie premii netto, czyli #R,."p,.k; t.j.
szukang rezerwa, jest:

’lpgyj . ’C - ”l{y .-"pz .. k 0

albo, poniewaz

Uyt
Uy

“Pa,j =
mamy dla pojedyriczej osoby:
Rez (y,p) = Lk —w R, "0, k
v

dla calej grupy:

' )
4) = Ren (y, ) = Ut Sk —rR, . Zopk

Do tej rezerwy doda¢ musimy rezerwg od ubezpieczeri zwrotu
premij, za ktdrg przyjaé trzeba sama tylko naleina za to jednorazowsg
premie netto, poniewa wartos¢ placonych, za zwrot, premij rocznych
jest juz uwzgledniona (odjeta) we wzorze (A).

Ta za$ premia jednorazowa sklada sie z dwoéch czesei: 1) z war-
tosci zwrotu wniesionych juz rocznych premij brutto w liezbie 2 — pu,
oraz 2) z wartosci ewentualnie wnie$¢ siq jeszcze majacych u premij.

1) Wartos¢ pierwszej czesci, oczywiscie, dla pojedynczego ubez-
pieczenia, gdy premie majg byé zwrécone zaraz po $mierci, wynosi:

) my Myt

J— ” z
(m—up).Q."palec.r vy

=3 m,— Z'lny+,,

y

=(n.q"pok—p.q pk).7*
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2) 'Warto$¢ czedei drugiej rowna sig:

(I-”pzk.r.;— 22 ”ly —_ 22 m,,+“—# an’y-l-,u ,
Vy

obie razem daja dla pojedynczej osoby:

" 1 \ y _' Ly
Rez(y,p)=m.Q"p k—p.q"pz k). r72m” 02 Pytu
Y

+q'p,k ,.}7 2Imy— Iy — U Z My
T vy ’

dla calej grupy oséb, zapisanych na tym samym rachunku, t. j. dla ma-
jacych y i u wspdlne:

" 1 )
(B) ZRez(y,u)=(2n.Q"p, k—puXq"p, k) .r?_ZL—v‘_é‘@'yj;g
: y

’;:- 23my—ZZmy,,—puZm

Uy

+ e 3ok .

Ogoélna rezerwa dla jednej grupy y letnich w chwili obliczania
rezerwy i majacych jeszcze placié premie przez u lat, réwna sie

(A4) + (B), czyli wynosi:

(I1) Rez (y, ) = ["f;# Shk—rlty, I, /c]
Y

1 \
+[{2”-‘1"ka—.“29"17¢ k}.r?zm’ ”'jzmyﬂt

Uy

n 3 ZZm, =2 My —p S 0 "Pz k] :

Uy

W tym wzorze czynniki, zawierajace y, sa jednakie dla wszystkich
poszezegdélnych ubezpieczenn tejo samego konta i moga byé wyjete
z tablic zasadniczych. X'k jest suma ubezpieczonych przez cala grupe
kapitaléw; X' "p, I sumsg placonych premij netto; X' q ., k sums pla-



Systemy grupowe obliczania rezerwy i t. d. 285

conych premij brutto, zas X n . q"p, k jest sumg iloczynéw z placonej
przez kazda osobe ubezpieczong rocznej premij brutto, pomnozonej przez
termin, na jaki ubezpieczenie zostalo zawarte. Gdy wiec w ksigdze
obliczania rezerwy posiadaé¢ bedziemy kolumny dla liczb k, *p, h; @ *po &
in.q",k,t. j. dla ubezpieczonych kapitaléw, dla placonych za ubez-
pieczenie rocznych premij netto i brutto i dla iloczynéw z tej ostatniej
przez termin, na jaki ubezpieczenie zostalo zawarte, to gdy wypelnimy te
kolumny cyframi, odnoszacemi sig do kazdego ubezpieczenia poszcze-
gélnego oddzielnie, to sumy tych kolumn dadza czesci skladowe wzoru
(), w ktérym czes¢ w pierwszej klamrze zawarta stanowi rezerwe
zbiorows, calej grupy dla ubezpieczenn bez zwrotu premij, czesé zas,
objeta drugs klamrs, przedstawia rezerwe od ewentualnego zwrotn
wniesionych premij brutto.

‘W podobny sposéb daje si¢ wyprowadzié wzér na rezerwe, gdy
ubezpieczenia zawieraja sig za posrednictwem premij jednorazowych.

Gdy mianowicie przez P, ; oznaczymy jednorazows, premig netto
za ubezpieczenie jednostki kapitalu na doZycie ze zwrotem wniesionej
premii brutto w razie wczeéniejszej Smierci osoby ubezpieczonej (przed
uplywem 7. lat); przez q."»P, ; premi¢ brutto, a wszystkie inne ozna-
czenia pozostawimy bez zmiany, to

(4 3 Rez (y, p) = "’_:;‘fi 3k
Y
” 1 ~
(B) ZRes(yu)=ri == ZMiu x.up 1,

Uy

czyli razem rezerwa dla calej grupy oséb zapisanych na tym samym
rachunku wynosi:

. 1 .
(Il) 3 Rez (y, p) = —”gjﬂ Sl rr =y f’”ﬁ“.zq" s
Y Y

gdzie dla /; (kapitaléw) i dla ¢ *P, ;k (wniesionych jednorazowo
premij brutto) potrzeba w ksiedze obliczania rezerwy po$wigcié spe-
cyalne kolumny. '

Gdyby premie mialy byé zwracane nie zaraz pe smierci osoby

ubezpieczonej, lecz dopiero przy koncu roku ubezpieczeniowego, nale-
1

zaloby we wzorze (II) i (II') podstawié 1z =1,
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Wzory (IT) i (IT') daja rezerwe na koticu roku ubezpieczeniowego.
Gdybysmy za$ za rezerwe na koricu roku rachunkowego (np. w dniu
81 grudnia) przyjeli srednio-arytmetyczna z rezerwy na poczatku
i koncu roku ubezpieczeniowego, nalezaloby, wedlug pomienionych
wzoréw, obliczyé oddzielnie jedag i drugg i za rezerwe na koncu roku
rachunkowego przyja¢ polowe sumy liczb, ta drogg otrzymanych.

Jakkolwiek wzdr (II) jest latwiejszy w uiyciu przy zapisywaniu
ubezpieczen do ksiag rezerwowych, gdyz wymaga tylko jednej liczby
pomocniczej (n . ¢ "p, k), podezas kiedy wzér (I) potrzebuje ich trzech
@ . "poke; "pple X v, 1%, k D2 v;), to jednak jest on mniej pra-
ktyczny — moZna nawet powiedzieé, prawie niemozliwy do uzycia —
poniewaz, cheac go w praktyce zastosowaé, trzeba ubezpieczenia po-
dzielié na jakie$ parg tysigey oddzielnych rachunkéw, podczas gdy dla
wzoru (I) wystarcza ich co najwyzej sto.

Posrednie miejsce pomiedzy obu opisanemi sposobami obliczania
rezerwy od ubezpieczeri na doZycie zé zwrotem premij, zajmuje inny
jeszcze sposéb bardzo prosty w zasadzie, ale wymagajacy réwnie% otwar-
cia bardzo wielu rachunkéw oddzielnych, acz mniej, aniZeli tego potrze-
buje drugi z powyzej opisanych.

Przy uzyciu tego trzeciego sposobu, trzeba przedewszystkiem
prowadzi¢ oddzielne ksiegi dla kazdego roku rachunkowego i ksiggi te
podzieli¢ na rachunki wedlug wieku polisowego, czyli wedlug wieku,
jaki posiadaja osoby ubezpieczone w chwili zawierania umowy, bez
wzgledu na termin platnosci kapitalu. Innemi slowy, nalezy osoby
ubezpieczone grupowaé¢ wedlug lat, w ktérych ubezpieczenia sig zawie-
raja i wedlug wieku polisowego. '

Wtedy bowiem na kazdym oddzielnym rachunku mie¢ bedziemy
réwiesnikéw, ktérych ubezpieczenia trwaja jednakowa liczbe lat, a po-
niewaz rezerwa kazdego pojedyinczego ubezpieczenia réwna sig ilora-
zowi, powstatemu z podzielenia oplacanej rocznie premii netto, przez
roczng premig netto od jednostki kapitalu, ubezpieczonego przez osobg
tego samego wieku na termin réwny czasowi trwania ubezpieczen (do
chwili obliczania rezerwy), przeto razem wzigta rezerwa od wszystkich
ubezpieczen, zapisanych na tym samym rachunku, réwna sig ilorazowi
powstalemu z podzieleniu sumy placonych rocznie przez wszystkie te
osoby razem premij netto, przez t¢ sama powyzej wzmiankowana premig
netto od jednostki kapitalu.
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Jezeli np. wezmiemy rachunek oséb ubezpieczonych w #-ym roku
na réZne terminy n i posiadajgcych w chwili zawierania umowy x lat,
to poniewaz suma oplacanych przez nie rocznych premij netto réwna sig
= ", k, po v latach, t. j. w (£ 4 »)-ym roku rezerwa zbiorowa calego
konta 7 letnich, ubezpieczonych w #-ym roku, wynosi:

.k
vpm

Dla sposobu tego zatem wystarcza w ksiedze rezerwowej jedna
tylko kolumna oplacanych premij netto, bez zadnych liczb dodatkowyeh
resp. pomocniczych, ale za to trzeba otworzy¢ tyle rachunkdéw oddziel-
nych, ile jest lat polisowych, pomnoZonych przez liczbeg lat operacyj-
nych. Gdy np. przypuscimy, ze ubezpieczamy osoby w wieku od O do
65 lat i Ze operacye nasze trwaja od lat 20-tu, to mie¢ bedziemy do
obliczenia 66 >< 20 = 1320 rachunkéw oddzielnych — podczas kiedy
sposéb pierwszy wymaga ich tylko niespelna 100, a sposéb drugi okolo
2000. Sposéb wiec pierwszy wymaga duzo pracy w' ciggu roku
(W czasie zapisywania ubezpieczen do ksiag rezerwowych), a wzglednie
malo przy zamykaniu rachunkdéw; ze sposobami za$ drugim i trzecim
rzecz sig ma naodwrét,

(IIT) 2 Rez (z,v) =
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